

巴爾幹半島三國羅姆人探訪之旅

2016年9月29日-10月5日

陳惠雪

筆者三年來協助本會發展關懷羅姆人事工，體會這事工需要長久的投身，也需要經費的投入，當中有令人難解的迷惑，也有看見神心意的彰顯。在這明白與不明白之間，筆者順服神的心意、會長和董事同工の指示，繼續努力。

2016年，筆者首次踏足巴爾幹半島的國家，探訪羅姆人地區，所遇上的事，有令人振奮的，也有令人擔憂的，但筆者深信神在看顧一切；且讓筆者借一些圖片來述說。

希臘

在帖撒羅尼迦城附近，韓國宣教士建立了三個羅姆人教會，在研討會舉行的兩個下午，大會安排了前往探訪其中兩個，所見人人臉上都充滿喜樂。



在希臘的帖撒羅尼迦城，我們可以看見很多東正教堂，這是他們主要的宗教，不少是歷史悠久的；同時，也看見大大小小的清真寺。可是，基督教會則隱藏在一些民居裏，不易發現。圖為建於第五世紀的東正教堂，至今依然使用。

Katerini



三位拾遺不昧的羅姆人弟兄其中兩位，在教會裏有很好的服侍。



居民生活環境都不好，但人人喜樂，因感到主的看顧。



這個教會建立，是因有三個信徒替一位離世老人收拾房子時，發現這位老者遺下了一筆不少的金錢，三人都不貪財，送到警署去。其後獲發還，由韓國宣教士協助，用來建立了這所教會。我們聽見受到很大的鼓舞，確實有羅姆人弟兄實行聖經的教導，不貪財！

Perea



我們獻唱了一首詩歌，小孩也獻唱幾首。



Uncle Button，以扭汽球來述說十字架救恩，大人、小孩都聽得入神，並受感動。



這是另一個羅姆人教會，也是由韓國宣道士建立的，設備雖然簡陋，但充滿了歡樂歌聲。



這個小孩獲得Uncle Button 送贈汽球十字架，連抱著她的媽媽也笑開顏。



我們又到了另一個地方的羅姆人村，大部分人口都是穆斯林，我們不得其門而入，只能站在村口觀望。幸有Uncle Button以扭汽球吸引了不少兒童和成人來。盼望這是一個開始，日後當地的宣道士可以進入，探訪他們。

阿爾巴尼亞 Elbasan



我們遇上了一個正在念大學的羅姆青年，為日後從事英語教學而努力。他已婚，並有一女兒，但他表明，這只是為滿足父母的心願，在完成學業之前，他不希望再生孩子。他的志向，我們聽了感恩不已！圖為他與來自希臘的羅姆人妻子合照。



探訪宣道士開辦的教會，林日峰博士以活潑的手法講述耶穌尋找迷羊的故事，邀請羅姆人小孩一起參與，扮演迷羊。



穿上了小丑服裝的Uncle Button，沿路邀請人來參加佈道會，帶來了不少成年人。



與宣道士家庭來一張大合照留念。

Durres



這是阿國的第二大城市。青年使命團 (YWAM) 同工帶領我們參觀一個由瑞士及德國五旬宗教會差派的團隊的工作。他們有一個尼希米中心，為羅姆人社區開設各項服務，主要是教育。圖為來自瑞士的宣教士夫婦分享工作，他們在這裏已20年了，右邊是協助翻譯英語的青年使命團同工，左邊坐著的是他們的團隊。



令我們非常振奮的是聽一位羅姆人弟兄分享，他獲得了碩士學位，正在為當地政府的羅姆人政策作諮詢員。這是宣教士長期努力的成果，我們為此而感恩！



Uncle Button 所到之處都帶來歡樂。圖為他在宣教士開設的教育中心表演，與小孩同樂。從事羅姆人工作不能單用言語，需要用活潑、創新的手法；他們是一個有動感的民族啊！

馬其頓

Veles



一個山上的村子，馬其頓人與羅姆人聚居，不少是穆斯林，有一所規模很小的教會。進入的時候，筆者想起當日信徒受迫害時，在小小的山洞或地窖裏聚集的情景。

Prilep



下車走進村子的時候，發現民居正在曬煙草，這是他們一個賺錢的方法，曬乾後有煙草公司來收。願神憐憫他們，使他們知道這是摧毀人生命的事。



在阿國的沿路上，都看到高聳的清真祈禱塔。聽說他們計劃在每條鄉村裏都建一座清真寺，不管有沒有人來禮拜。這是他們的鴻圖大計，若我們基督徒不急起直追，沒有任何對策，他們的版圖便會越加擴大，我們更難以進入。這是一場不能輕視的屬靈爭戰啊！



7年前，一個塞爾維亞姑娘邂逅了一位馬其頓羅姆人青年結成夫婦(中坐二人)，就順服神的心意，來到馬其頓一起服侍羅姆人。一位弟兄(左二)願意租出他的物業，讓這個地方成為神的家。神愛羅姆人的心於此顯明！



這村子裏有一個稍具規模的教會，負責的牧者與附近Bitola市的牧者分享他們的發展計劃和訴說其中的難處和需要後，團隊中的牧者為他們兩位及教會禱告。願神親自祝福這兩個教會！

Skopje



團隊中來自多倫多的資深宣教牧者Pastor Grover Crosby 手舞足蹈的向群眾講述聖經故事。



年長的團友Tinya也與Uncle Button合作，與大家一同歡樂。



傍晚，來到一個人口眾多的羅姆人社區，居民6.7萬，區內有一座龐大的清真寺，對基督教不友善，所以我們一下車就得進入小小的基督教會去。



在一條羅姆村裏，我們遇上了幾個中學畢業的羅姆青年，他們都與牧者稔熟。



能在小小的教會裏和羅姆人弟兄姊妹一起敬拜，聽道，給他們鼓勵，實在感恩！



獻唱詩歌《活出愛》以明志。